2015年1月4日

主日講台信息

「真理與智慧」

/謝榮生牧師

經文: 箴言一章 1~7 節

以色列王大衛兒子所羅門的箴言:要使人曉得智慧和訓誨,分辨通達的言語,使人處事領受智慧、仁義、公平、正直的訓誨,使愚人靈明,使少年人有知識和謀略,使智慧人聽見,增長學問,使聰明人得著智謀,使人明白箴言和譬喻,懂得智慧人的言詞和謎語。敬畏耶和華是知識的開端;愚妄人藐視智慧和訓誨。

弟兄姊妹,平安!

今天是 2015 年第一個主日,過去一整年我們從路加福音學習「跟從 基督」。從路加福音第五章,我們再回想一下,當耶穌基督呼召彼得的時 候,有幾個過程可以成為我們效法和學習的榜樣。

跟從基督的恩典

第一,彼得學習聽神的話,仔細的聆聽。耶穌上了船,在那裡教導眾人,彼得也在其中。跟隨基督,我們需要學習仔細聆聽神的話。

第二,不只學習聽神的話,也要學習順服神,按神的話去行。彼得他們整晚勞力,沒有所獲。耶穌告訴彼得,把船開到水深之處,下網打漁。彼得順服耶穌,把船開到水深之處,在那裡下網打漁。跟隨基督是一個很大的挑戰,不只學習聽神的話,也必須對付自己,順服神,按神的話去行。

第三,跟隨基督,可以經歷生命的豐富。彼得被耶穌呼召,成為初代教會的使徒。今天我們很多人也被神呼召,成為服事神的僕人、使女。其實呼召不單是針對信徒當中的領袖,每一個屬神的兒女,都在這呼召、蒙召裡面。

彼得被呼召,不是因他看透了人生、對人生、工作、生命灰心失望。 當耶穌要彼得在水深之處下網打漁,那次打漁的經驗,是彼得有生以來, 從來沒有打過這麼多魚。如果稍微靈意解經,跟隨基督,或許也挑戰著, 當你在生命最顛峰、工作最有成就,任何事情看來都被祝福的時候,你是

否願意放下這一切?

因為你知道一切的祝福從神而來,因著你的順服,神豐豐富富的賞賜你。把你的生命繼續服事這個社會,還是讓有限的生命完全服事神、服事教會、服事福音的工作?這是耶穌對彼得的挑戰,彼得一生當中,從沒有經歷打漁如此的豐富,他放下網,跟隨了基督。

第四,跟隨基督,需要被聖靈光照,看到自己原來這麼自我中心、驕傲、自以為是。彼得經歷這樣豐富的收穫,他俯伏在耶穌基督面前,說:「主啊,離開我,我是個罪人。」彼得原來心中的想法是抗拒的,因著順服,他經歷神奇妙的恩典,終究放下了網,跟從了基督。

雖然跟從的過程中,彼得有很多軟弱,到最後他三次不認主。但是當 聖靈降臨在彼得身上,從使徒行傳(我們下半年會看到)可以看到,彼得 全然翻轉,被神大大使用。彼得講道何等有能力,他講道三千人信主、五 千人悔改。這是彼得,他跟從耶穌基督,把生命奉獻在神手裡,一個跟從 基督極美的見證。這是去年我們一整年看到,我單就彼得來分享,跟從基 督的恩典。

真理與智慧

今年我們從箴言、傳道書,下半年從使徒行傳來學習「真理與智慧」。 箴言和傳道書這兩卷書,許多內容是所羅門王寫的。兩卷書在舊約所謂的 詩歌智慧書裡面,另外還包括詩篇、雅歌。本來在安排的時候,我跟康牧 師交通,我說:「康牧師,今年可不可以講箴言、傳道書和雅歌?」一聽 我要安排雅歌,康牧師就說:「榮生,這個雅歌不太好講欸。」康牧師說 如果要講雅歌,可能要非常靈意的方式來講,不太容易從字面意來傳講雅 歌。

在聖經裡面還有很多我們真的不懂,也不知道怎麼樣合宜的來分享, 願神賜給我們恩典、智慧。詩篇有一百五十篇,不容易用一年的時間,從 頭到尾,完完整整的分享。如果要把詩篇講完,要三年。過去沈牧師安排, 我們總是在詩篇當中選擇一些做為主日崇拜的信息。感謝主,今年上半年 我們要從箴言和傳道書,來分享真理與智慧。

箴言著書的目的

箴言也不是一個作者寫成的,從箴言第一章讀到最後,你會發現箴言的標題上有不同的作者,有所羅門、有所謂的智慧人、有雅基的兒子亞古珥(三十章)、利慕伊勒王(三十一章)。有這麼多作者,但是看來,所羅門王寫作的份量是最高的。

箴言第一章,開宗明義就讓我們知道這卷書被編纂的目的,請看 2-6 節,我再把箴言著書的目的讀一遍,求聖靈幫助也光照我們,使我們得著如此的恩典:

「要使人曉得智慧和訓誨,分辨通達的言語,使人處事領受智慧、仁義、公平、正直的訓誨,使愚人靈明,使少年人有知識和謀略,使智慧人聽見,增長學問,使聰明人得著智謀,使人明白箴言和譬喻,懂得智慧人的言詞和謎語。」

箴言一開始就告訴我們,它不只是針對特定人,或所謂聰明人而寫的。「使人曉得智慧和訓誨」、「使人處事領受智慧、仁義、公平…」,這看來是對所有人說的。「使愚人靈明」好像是特定的,被稱為愚人、不認識神的人。「使少年人」,年輕人,或屬靈生命較短淺的人。「使智慧人」或是敬畏神、認識神、處事诵達的人,都可以得著幫助。

最後他說「使聰明人得著智謀,使人明白箴言和譬喻」,箴言不只是 針對特定的族群或年齡,只要你願意讀箴言,你可以從當中領受神極美的 訓誨,得著智慧。

什麼是智慧

什麼是智慧呢?聖經告訴我們,智慧不是指一般的聰明、智力,和 IQ 無關。從箴言首先可以看到,智慧,就是指上帝;智慧在箴言裡面常常被 擬人化。你可以把我等一下講的經文記下來,盼望你回去再慢慢查考。

八章 22-23 節,箴言被擬人化,智慧在「神造化的起頭,在太初創造之先就有。從亙古,從太初,未有世界以前,**我已被立**。」世界還沒有被造以前就有智慧了,除了神說祂是自有永有、是一切的創造主以外,聖經沒有再告訴我們,什麼在世界被造以前就被立。而智慧在這裡說,沒有世界以前,就有了它。

再請各位看箴言四章 6-8 節,這三節經文說,智慧能夠護衛你、保守你、使你高升、使你得尊榮。智慧在這裡都被描寫成上帝,而且也唯有神,能夠成為你的幫助、護衛你、保守你、使你高升、使你得尊榮。在箴言裡有許多地方,智慧被擬人化的來描寫,而這擬人化的對象就是神。智慧,就是神。

智慧尋找人

智慧是會尋找人的,智慧來尋找你,不是你去尋找智慧。當然,從人的角度來看,我們會去找智慧。但是聖經告訴我們,智慧來找你,箴言一章 20-21 節:「智慧在街市上呼喊,在寬闊處發聲,在熱鬧街頭喊叫…」它

在城門口、在城中發出言語。智慧在道路旁、在十字路口,向人說話(第八章),智慧在尋找人。

讀箴言我們常會感受到,智慧是有位格的,就像聖父、聖子、聖靈, 三位一體的真神。智慧好像有位格,好像有生命,智慧會講話,智慧會出 聲,智慧會尋找你。如同耶穌來,耶穌說:「我來了,是要叫羊(人)得 生命,並且得的更豐盛。」(約十10)耶穌來就是來尋找我們,尋找我們 這些失喪的人,要把救恩賜給我們。

智慧如同耶穌、如同神來尋找我們,要把智慧賞賜給我們。智慧如此樂意來尋找我們,但是,人對智慧尋找我們的反應是什麼?一章 24 節這裡告訴我們人的反應:「我呼喚,你們不肯聽從;我伸手,無人理會。」對於智慧尋找我們,我們的反應是冷漠、冷淡,甚至是拒絕。如同許多人對於耶穌的尋找,冷淡、沉默、拒絕。29 節告訴我們原因,為什麼人冷淡?為什麼人拒絕?因為,人們「恨惡知識,不喜愛敬畏耶和華。」

這些經文也反映出,我們還不認識耶穌的時候,對於所謂「獨一真神」的反應。我們努力尋找智慧,所尋找的卻是屬世的智慧。

為什麼要得智慧?

為什麼神要啟示祂,說祂是智慧?為什麼神要努力尋找我們,把生命 賜給我們?為什麼神要叫我們得智慧?

箴言四章 22 節:「因為得著他(智慧)的,就得了生命。」三章 13-15 節:「得智慧,得聰明的,這人便為有福。因為得智慧勝過得銀子,其利益強如精金,比珍珠寶貴;你一切所喜愛的,都不足與比較。」

得著智慧,你就得著聰明,勝過擁有很多的財富,擁有貴重的珍珠。 得著智慧,比擁有財富還寶貴。智慧勝過你一切所擁有的好東西,因為你 得著智慧,就得著生命;因為智慧就是生命。耶穌基督就是生命,你得著 耶穌,就得著智慧。你得著真智慧,你就認識神、認識耶穌基督的恩典。

神要我們尋找智慧,祂用什麼來形容呢?你找智慧,要像找錢一樣。 我們都喜歡錢吧?或者說,我們都不討厭錢吧?有沒有人會覺得錢太多了 不好?箴言形容我們尋找智慧,就像在尋找錢、尋找銀子一樣,你用那樣 的態度,你想擁有、想擁有得更多,你尋找智慧就要用這樣的態度。

你尋找智慧就要去發掘,智慧裡面有許多隱藏的珍寶。你知道你找到智慧了,智慧裡面有許多奧秘,有許多隱藏的無價之寶。神讓我們得著,神讓我們尋找,因為智慧太寶貴了、太美好了,勝過一切你所擁有的。

「你要專心仰賴耶和華,不可倚靠自己的聰明,在你一切所行的事上 都要認定他,他必指引你的路。不要自以為有智慧;要敬畏耶和華,遠離 **惑事**。」(箴三 5-7) 當我們自以為有智慧,我們以為的智慧,絕不是聖經所啟示的智慧。當我們自以為有智慧,從聖經的角度,其實就是沒有智慧。 求神幫助我們,用這樣的態度來尋求、來得著智慧。

智慧的開端

智慧會帶出力量、帶出生命更新改變的恩典。在你認識神以後,智慧 會徹底改變你的價值,改變你的生活態度、生活方式,因為智慧能帶來一 種生命的能力。在詩篇一百一十一篇 10 節,和箴言九章 10 節,兩節經文 同時說到:「敬畏耶和華是智慧的開端;認識至聖者便是聰明。」敬畏神, 心中尊主為大,領受,也尊崇神的訓誨、教導,聖經說這是真智慧。

我們尋求屬世的智慧,屬世的智慧卻不能幫助我們認識神。箴言不斷 提醒我們:「敬畏耶和華是智慧的開端。」唯有來到神面前,謙卑的認識、 領受祂,我們才進入那「智慧的開端」,才進入那聰明的恩典。

敬畏神,尊主為大,讓你的生活、生命成為神美好的見證,這是一種 屬神、屬靈的智慧。當你願意認識神,跟神建立美好的關係,並且讓你的 生命活得像神。你認識神,聖靈就幫助你活得像神,這是一種聰明。

不是你的 IQ 多高,而是你越發認識神,遵行順服祂話語的教導,你 生命的特質越發被聖靈更新,越來越活得有主耶穌基督的榮美,這是「認 識至聖者」得著的聰明。認識,你就活得像祂;認識,你就樂於更深認識 祂、活得更像祂。這是真智慧,這是真聰明。

箴言告訴我們,智慧能在我們生命中帶來改變跟祝福,我沒有辦法把 箴言的內容一一述說,在未來兩三個月,許多講員會陸續的傳講。今天我 簡要的要跟弟兄姊妹分享,智慧能夠在你生命當中所帶來的祝福、帶來的 改變。

智慧帶來改變與祝福

第一,智慧能夠使你過聖潔的生活。當你敬畏神、認識神,你就知道神是聖潔的,是輕慢不得的;我們的神是忌邪的神,你樂意在神的聖潔當中,保守你的心,活出屬神的聖潔來。敬畏神,可以行善人的道。善人(義人)就是心中敬畏神的人;敬畏神,你可以行出、活出義人和善人的道路。

箴言也告訴我們,敬畏神的人,是容易聽勸的。心中驕傲、自我中心、 自以為是的人,不喜歡聽、甚至厭煩聽別人的勸告。箴言提醒我們, 肯聽 勸的人,是智慧人。智慧人樂於接受教誨,願意順服神。

智慧人的舌頭為「醫人的良藥」。智慧人懂得用神的恩言,在他的表

達、分享當中為人帶來安慰、祝福,帶來醫治的恩典。智慧人用神的話語 帶出祝福。

智慧人也懂得用口舌保守自己。智慧人不多言多語,當他要表達的時候,他的言語有智慧、有恩典。他所表達的話,不會讓自己處在更困難的環境、人際關係、光景裡面。智慧人懂得用言語保守自己,也成為別人的恩典和醫治的良藥。

箴言也說智慧人能「忍氣含怒」(箴二十九11),唉呀,弟兄姊妹,這好不好?(我想這是對弟兄們說的喔)當你有不舒服、憤怒的時候,你懂得怎麼去處理心中的情緒。懂得,不只是忍耐而已,而是有智慧去紓解、化解心中的憤怒,你懂得依靠、仰望神。

智慧人能止息眾怒。剛剛說智慧人能夠忍氣含怒,是對自己;智慧人 也能夠止息眾怒,就是當眾人在生氣的時候,智慧人懂得用言語、態度, 來轉圜眾人憤怒的情緒。智慧人的 EQ 高,懂得作和平之子,當眾人發怒 的時候,智慧人懂得處理這樣的狀況,讓人與神之間和好,讓人與人之間 和好。智慧人成為和平之子,讓人與人、人與神之間可以止息憤怒。

我簡要的把箴言裡面談到智慧,所帶出來在我們身上的恩典和祝福,這是我們所渴望得著的,盼望我們尋求智慧,在生命當中有更多的領受。

最後,聖經強調:「你當買真理;就是智慧、訓誨,和聰明也都不可賣。」(,箴言二十三章23節,)作者在這裡把真理、智慧、訓誨和聰明當作一樣東西,這個東西是可以買賣的。他提醒我們要更多的去買!把真理、智慧、訓誨、聰明買來。當然,這是一種形容,真理、智慧是絕對買不來的。然而你要去追尋,用生命的代價去追尋。不要輕易把這些拋棄,賣的意思就是你不要了,你要拋棄掉。真理、智慧、訓誨、聰明,是神要賜給我們的恩典。

什麼是真理?

什麼是真理?我們剛剛有一段時間描述了智慧,我們來看什麼是真理? 簡單的說,真理就是真實,就是永恆不變的。從新約當中的四個經文,讓 我們來學習,真理到底是什麼?

第一,真理是基督。「道成了肉身,住在我們中間,充充滿滿的有恩典有真理。」(約一14)耶穌基督,這三位一體中的第二位,聖子,他道成了肉身。道就是真理,他成為肉身,也就是這個肉身能夠顯出真理、活出真理、榮耀真理。這個真理住在我們中間,充充滿滿有恩典。

約翰福音一開始就告訴我們這個道,耶穌基督來到我們當中,就是一個真理的彰顯。真理就是耶穌基督,他在木頭上被神咒詛,加拉太書說,

耶穌為著我們的罪被神咒詛,他也把我們從罪惡中救贖出來,把新的、永遠的生命賞賜給我們,使我們活出討神喜悅的一種生活方式。在這個真理當中,你的生命被雕塑得越來越像主耶穌基督。真理,就是耶穌基督。

第二,真理是聖靈。約翰福音十五章 26 節:「…保惠師來,就是從父 出來真理的聖靈;他來了,就要為我(基督)作見證。」約翰壹書五章 7 節說「聖靈就是真理」,基督是真理,聖靈是真理,聖靈保惠師來到我們 當中,真理的聖靈要光照我們,使我們明白真理。聖靈是真理,使我們明 白十字架救贖的恩典。世人按著自己的智慧,不認識十字架,然而我們卻 因著真理的光照,聖靈的光照,使我們不按著世人的智慧,而是從神領受 的智慧,來認識十字架和耶穌基督的真理。

第三,真理是福音。「你們既聽見真理的道,就是那叫你們得救的福音,也信了基督,既然信他,就受了所應許的聖靈為印記。」(弗—13)保羅在這裡用真理來形容神的道,當你聽見了真理的道,就是得救的福音、就是基督、就是聖靈。保羅把這幾件事完全講在一起,真理就是福音。

第四,真理就是神的道。耶穌向天父禱告:「求你用真理使他們成聖;你的道就是真理。」(約十七17)真理是基督、真理是聖靈、真理是福音、真理是神的道。而這每一件事情都可以彼此相等,每一件事,在真理的意義上,都可以彼此串連。

愚拙的道理

世人都在追求真理,但是神所啟示的真理,並不是每個世人都接受、都相信、都明白。保羅教導我們:「因為十字架的道理,在那滅亡的人為 愚抽。」(林前一18)按世人的智慧,以為十字架的道理是愚拙的。在耶 穌那個時代,十字架是羞辱的記號、是罪犯刑罰的記號。而這個羞辱、罪 犯刑罰的記號,如何成為真理受刑罰的記號。世人的智慧,無法明白。

世人總以為自己有智慧,保羅又說:「世人憑自己的智慧,既不認識神,神就樂意用人所當作愚拙的道理,拯救那些信的人;這就是神的智慧了。」(林前一21)世人嗤笑十字架的救恩,嗤笑那軟弱的耶穌,神的獨生子竟然死在十字架上,無法救自己。世人以為這是愚拙的,然而神就用這愚拙的道理,成為祂的智慧、成為我們的拯救、我們的生命。

保羅又說:「猶太人是要神蹟,希利尼人(希臘人)是求智慧。」(林前一22)而我們這些信耶穌的,我們求什麼?我們傳的卻是十字架的基督,這十字架的基督,在猶太人為絆腳石,在外邦人、非猶太人,是被視為愚拙的。但是在我們這群蒙召的人,無論是猶太人或希利尼人,都在蒙召的恩典中,總是神的能力,神的智慧。

我們的蒙召,是神的能力,是神的智慧,是十字架的恩典,世人看為愚拙的,神的智慧成為你我的拯救,成為你我的智慧。保羅說:「弟兄們哪,可見我們蒙召的…」(保羅說「你們哪」,我把它讀成「我們、我們蒙召的」)「按著肉體有智慧的不多,有能力的不多,有尊貴的也不多。神卻揀選了世上愚拙的,叫有智慧的羞愧。」(林前一27、28)使所有的人「在神面前一個也不能自誇。」(林前—29)

我們這群愚拙、軟弱、不以為自己有智慧的,可以面領受神智慧的恩典跟拯救。我們得救「本乎恩,因著信」(弗二8),是神的恩典、神的榮耀;我們當誇,就誇神在我們身上的作為。

謙卑來到神面前

世人的智慧,不能幫助自己來認識耶穌基督,因為世人看十字架的道理是愚拙的,箴言三章 5 節再次提醒我們,不要自以為有智慧,要敬畏神, 謙卑的來到神面前。當我們自以為有智慧,其實只是處處顯出更多的愚昧、 更多的錯誤、更多的不信、更多的遠離。

願聖靈光照我們,謙卑來到神面前。「敬畏耶和華是智慧的開端;認識至聖者便是聰明。」(箴九10)從基督、從聖靈、從福音、從神的道上,我們知道,這是真理的彰顯,這是真理的內涵。我們也從箴言知道,認識耶和華乃是生命、智慧的開端,因為智慧是生命,神要把真理、生命,在我們的謙卑、信靠中,完全賞賜給我們。

當你越認識真理,越明白智慧,你的生命一定越結出美好生命的果子。 願神賜福我們這一年,從箴言、傳道書、使徒行傳,在真理上更深的扎根; 我們的生命可以越發往上,向高處行,為主多結果子。好帶領許多失喪的 靈魂,在世人以為愚拙的十字架救恩中,領受生命恩典與祝福的道。

我們一起禱告:

天父,感謝你,只有你是智慧,只有你是真理,願這智慧與真理的恩典,透過我們一整年的學習,使我們更敬畏你,更認識至聖者。使我們得著真智慧,活出真聰明。謝謝你,求主恩待主的教會,讓教會繼續高舉真理,活出智慧。奉耶穌基督的名禱告,阿們!

(林玉茵姊妹 整理)